
Dati
5,7 cm RA
3,3 cm RB

11,5 cm sA
8,2 N FA

Risolvo:
3,3cm

= 11,5cm   = 6,66 cm
5,7cm

5,7cm
= 8,2N       = 14,16 N

3,3cm

LA = FA*sA = 8,2N*11,5cm = 94,30 N*cm

LB = FB*sB = 14,16N*6,66cm = -94,31 N*m

1) Problema  “Puleggia doppia”
(1) Puleggia doppia, ruota sull'asse senza attrito; 
(2) e' soggetta ad un Sistema di forze equilibrato; 
(3) il capo A si allontana dalla puleggia, il capo B si avvicina.
Domande:  sB   FB   LA   LB    = ?

sB =
RB 

RA 
sA 

FB =
RA 

RB 
FA 

2.1)  x ∆x Valore variazione variabile, andamento
3 casi:
∆x > 0   x↑   variazione positiva, variabile aumenta
∆x < 0   x↓   variazione negativa, variabile diminuisce
∆x = 0   x=   variazione zero    , variabile costante

2.2)  2 variabili direttamente proporzionali, def 
() Il grafico cartesiano e' una retta passante per l'origine.
() Formula: y=kx   ∆y=k∆x  ⇒

2.3)  Grafico cartesiano rettilineo, tipi di funzione.
2 casi:
retta passante per l'origine: x e y proporzionali
non passante per l'origine: proporzionali solo ∆x e ∆y 

2.4)  R=0   ?  (R risultante forze subite dal punto materiale)
R=0  v=k   la risultante delle forze subite dal punto materiale e' = 0, se e sole se, ⇔
la velocita' vettoriale e' costante.
Distinguiamo 2 casi:
1) v=k=0, il pm e' fermo
2) v=k≠0, il pm si muove di moto rettilineo uniforme.

Vale nella condizione 2

Questo e' un esempio di cc (compito in classe) svolto correttamente. 
C&N                                                                     Classe        Data        col:

Nota: come verifica di correttezza, 
i 2 lavori devono risultare opposti: 
uguali in valor assoluto, e di segno 
opposto. A parte qualche decimale.

Nota: calcoli con 2 cifre dopo 
la virgola, arrotondando.
es: 2,347 = 2,35



3) Frenata

Massa
200 kg

Forza frenante
600 N

v0 velocita' iniziale
21,2 m/s

Extra
S T A T O T R A S F O R M A Z I O N E STATO

N s [m] Ec [kJ] ∆s[m] L[kJ] ∆Ec[kJ] v [m/s]
0 0 45 10 -6 -6 21,21
1 10 39 10 -6 -6 19,75
2 20 33 10 -6 -6 18,17
3 30 27 10 -6 -6 16,43
4 40 21 10 -6 -6 14,49
5 50 15 10 -6 -6 12,25
6 60 9 10 -6 -6 9,49
7 70 3 -3,00 1,8 1,8 5,48
8 75,00 0 0,00
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EC=½Mv²
v= √(2EC/M)
L=F·s  (Fs ; -Fs ; 0)
L=∆EC

∆EC0 = LT fatto 
LTF = FsT

Conclusione anti morte (per favorire la prudenza alla guida, diminuire 
le probabilita' di morire)
- dimezzando la velocità iniziale, riduco a 1/4 lo spazio di frenata
viceversa
- raddoppiando la velocita' iniziale, moltiplico per 4 lo spazio di frenata.

Nota: arrotondare 
) Ec0 in kJ, a numero intero
)  L  ∆Ec0 in kJ, 1 cifra dopo virgola
) v  sTOT  ∆s finale, 2 cifre dopo virgola

Nota da non copiare. Scale: 
X:      1cm:10   L= 8cm
Y Ec:  1cm:5     L=10cm
Y v:    1cm:2,5  L=10cm



Dati
cm RA
cm RB
cm sA
N FA

Risolvo:

Problema  “Puleggia doppia”
(1) Puleggia doppia, ruota sull'asse senza attrito; 
(2) e' soggetta ad un Sistema di forze equilibrato; 
(3) il capo A si allontana dalla puleggia, il capo B si avvicina.
Domande:  sB   FB   LA   LB    = ?

x ∆x Valore variazione variabile, andamento

2 variabili direttamente proporzionali, def 

Grafico cartesiano rettilineo, tipi di funzione.

R=0   ?  (R risultante forze subite dal punto materiale)⇒

Questo e' come preparare a casa il foglio con cui presentarsi al cc (compito in classe). 

Cognome Nome                       Classe        Data        col:



Frenata

Massa
kg

Forza frenante
N

v0 velocita' iniziale
m/s

N s [m] Ec [kJ] v [m/s]
0
1
2
3
4
5
6
7
8
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Conclusione anti morte (per favorire la prudenza alla guida, diminuire 
le probabilita' di morire)

Nota: arrotondare 
) Ec0 in kJ a numero intero
) v  sT  2 cifre dopo virgola

Nota da non copiare. Scale: 
X:      1cm:10   L= 8cm
Y Ec:  1cm:5     L=10cm
Y v:    1cm:2,5  L=10cm



Frenata

200 kg M
600 N forza di attrito

21,2 m/s v0

S T A T O T R A S F O R M A Z I O N E STATO
m kJ m kJ kJ m/s

N s Ec ∆s L ∆Ec v
0 0 45 10 -6 -6 21,2
1 10 39 10 -6 -6 19,7
2 20 33 10 -6 -6 18,2
3 30 27 10 -6 -6 16,4
4 40 21 10 -6 -6 14,5
5 50 15 10 -6 -6 12,2
6 60 9 10 -6 -6 9,5
7 70 3 5,00 -3 -3 5,5
8 75,00 0 0

Nota: arrotondare E
c0

 in kJ a numero intero.
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Formule
EC=½Mv²     v= √(2EC/M)
L=Fs     L=∆EC

Conclusione anti morte
- dimezzando la velocità iniziale, riduco a 1/4 lo spazio di frenata
viceversa
- raddoppiando la velocita' iniziale, moltiplico per 4 lo spazio di frenata.

Disposizione abbandonata, 
grafico troppo largo
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